

# 推進和平統一 絕不允許分裂

## 堅持一中原則和「九二共識」 深化兩岸經濟合作文化往來



中共十九大開幕，習近平、李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗、江澤民、胡錦濤在主席台上。

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，習近平昨日代表第十八屆中央委員會向黨的十九大作報告時強調，必須繼續堅持「和平統一、一國兩制」方針，推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程，絕不容忍國家分裂的歷史悲劇重演。絕不允許任何人、任何組織、任何政黨、在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去。

回顧過去五年涉台工作取得的新進展，習近平指出，堅持一個中國原則和「九二共識」，推動兩岸關係和平發展，加強兩岸經濟文化交流合作，實現兩岸領導人歷史性會晤。妥善應對台灣局勢變化，堅決反對和遏制「台獨」分裂勢力，有力維護台海和平穩定。

### 承認同屬一中 方能展開對話

在報告第三部分「新時代中國特色社會主義思想和基本方略」，習近平強調，必須堅持一個中國原則，堅持「九二共識」，推動兩岸關係和平發展，深化兩岸經濟合作和文化往來，推動兩岸同胞共同反對一切分裂國家的活動，共同為實現中華民族偉大復興而奮鬥。

在報告第十一部分「堅持『一國兩制』，推進祖國統一」，習近平指出，解決台灣問題、實現祖國完全統一，是全體中華兒女共同願望，是中華民族根本利益所在。必須繼續堅持「和平統一、一國兩制」方針，推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程。

習近平指出，一個中國原則是兩岸關係的政治基礎。體現一個中國原則的「九二共識」明確界定了兩岸關係的根本性質，是確保兩岸關係和平發展的關鍵。承認「九二共識」的歷史事實，認同兩岸同屬一個中國，兩岸雙方就能開展對話，協商解決兩岸同胞關心的問題，台灣任何政黨和團體同大陸交往也不會存在障礙。

有足夠能力挫敗任何形式「台獨」

習近平說，兩岸同胞是命運與共的骨肉兄弟，是血濃於水的一家人。我們秉持「兩岸一家親」理念，尊重台灣現有的社會制度和台灣同胞生活方式，願意率先同台灣同胞分享大陸發展的機遇。我們將擴大兩岸經濟文化交流合作，實現互惠互利，逐步為台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活提供與大陸同胞同等的待遇，增進台灣同胞福祉。我們將推動兩岸同胞共同弘揚中華文化，促進心靈契合。

習近平強調，我們堅決維護國家主權和領土完整，絕不容忍國家分裂的歷史悲劇重演。一切分裂祖國的活動都必將遭到全體中國人堅決反對。我們有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力挫敗任何形式的「台獨」分裂圖謀。我們絕不允許任何人、任何組織、任何政黨、在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去！

習近平還表示，實現中華民族偉大復興，是全體中國人共同的夢想。我們堅信，只要包括港澳同胞在內的全體中華兒女順應歷史大勢、共擔民族大義，把民族命運牢牢掌握在自己手中，就一定能夠共創中華民族偉大復興的美好未來！

## 張志軍：清晰劃出重大原則問題紅線

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中共中央台灣工作辦公室、國務院台灣事務辦公室主任張志軍昨日就中共十九大報告中的對台內容接受了記者專訪。他指出，十九大報告表明了反對「台獨」分裂圖謀的堅定意志和鮮明態度。張志軍指出，這是我們黨對歷史對人民的莊嚴承諾和責任，在關乎國家主權和領土完整的重大原則問題上清晰劃出了紅線，表達了我們的堅定意志，展現了我們的戰略自信。

的基礎。

### 為破解兩岸僵局指明方向

張志軍並指出，十九大報告明確對台工作的主要任務是「推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程」。黨的十八大以來，習近平總書記多次指出，兩岸關係和平發展是通向和平統一正確道路。全面建成小康社會、實現「第一個百年」奮鬥目標並向「第二個百年」奮鬥目標邁進，要求我們努力維護和推動兩岸關係和平發展，營造有利的台海環境。同時，維護和推動兩岸關係和平發展，也是在為最終實現祖國統一創造和積累條件，扎實推進祖國和平統一進程。

張志軍表示，報告特別指出「承認『九二共識』的歷史事實，認同兩岸同屬一個中國，兩岸雙方就能開展對話，協商解決兩岸同胞關心的問題，台灣任何政黨和團體同大陸交往也不會存在障礙」。這為破解當前兩岸關係政治僵局指明了方向，表明了我們對與台灣各黨派交往的態度是開放的、標準是一致的，展現了最大善意。

## 台籍代表盧麗安：愛台灣也愛大陸

特稿

出生於台灣高雄的中共十九大代表、復旦大學外文學院教授盧麗安，是今年大會上備受矚目的人物。盧麗安在「黨代表通道」接受訪問時表示，自己生長在寶島台灣，以身為台灣的女兒為榮，以生為中國人為傲。「愛台灣、愛大陸，就像愛自己的爸爸媽媽。」



盧麗安 中新社

盧麗安是中共十九大台灣省籍黨員代表，與台灣團中其他的台二代、三代不同，她是唯一一位在台灣土生土長的台代表。盧麗安用一句閩南語的「大家好」，跟通道上的記者打招呼。她表示，回到大陸定居任教已有二十年，在此期間，見證了大陸從「過去時」迅速地突變成「未來時」。大陸的軟實力、硬實力迅速進步，令她認識到中共作為執政黨是與時俱進的政黨。

面對島內關於當選中共黨代表就不會愛台灣的質疑，盧麗安反問道，「這個問題很好笑，我還是中國的婦女代表，那怎麼辦呢？我先生怎麼辦呢？」她說，現在是2017年，不是1927年，不是1937年、1947年，要有信心

和勇氣不再糾結於那種過時的對立的意識形態裡。如果真的有胸懷台灣，以及台灣人民的福祉的話，就要言行一致，愛台灣也可以愛祖國大陸。

盧麗安回憶，她的外公生長於日本對台灣佔領和殖民統治時期，講閩南語，留學日本，但卻偏偏非常喜歡聽京戲。「他希望中國人民不要再遭受戰爭、動亂和苦難。」

盧麗安說，現在她明白外公的祈願，他為後代、為子孫們許下的一個心願，其實就是人民對美好生活的嚮往。她表示，通過在大陸二十年的生活，通過閱讀歷史、研習中國共產黨歷史，有一句話跟大家分享：「歷史無法選擇，但是現在可以把握，未來可以開創。」

香港文匯報記者 劉凝哲 北京報道

## 台政界紛表祝賀

香港文匯報訊 據新華社報道，在中國共產黨第十九次全國代表大會召開之際，台灣地區有關政黨和人士以各種形式表示祝賀。

中國國民黨中央委員會在賀電中表示，兩岸交流三十年來成果豐碩，至盼兩黨在既有成就與「九二共識」基礎上，繼續深化互信、真誠合作，共同維護台海穩定與兩岸關係和平發展。

### 盼攜手共圓中國夢

中國國民黨前主席連戰、吳伯雄、洪秀柱，親民黨主席宋楚瑜，新黨主席郁慕明等期許兩岸炎黃子孫攜手合作，繼續推進兩岸關係和平發展，實現中華民族偉大復興，讓兩岸同胞共享中華民族繁榮昌盛的成果。郁慕明受訪時對大陸取得的成就表示充分肯定，並對中共十九大之後的發展前景充滿期待。他說，過去五年大陸發展非常快速，而且很穩定，綜合實力不斷增強，民眾充滿了信心。而未來五年，世界對中國將更有信心。

此外，台灣地區統派團體領導人在接受記者採訪時對大會召開表示祝賀，並充分肯定中共十八大以來取得的巨大成就。他們呼籲，兩岸同胞應攜手並進，共同實現中華民族偉大復興的中國夢。

台灣新同盟會名譽會長許歷農受訪時對中共十九大召開表達「祝賀之忱」。99歲的許歷農用「人類歷史上從未有過的經驗」，來形容大陸改革開放以來取得的成就。許歷農說，中共十八大以來，大陸締造了更多輝煌燦爛的成就，諸如高鐵、電子商務和量子衛星技術等的發展進步領先全球。大陸提出的「一帶一路」倡議，謀求共商、共建、共享，互利多贏的諸多計劃帶給沿線地區人民繁榮、富裕、安全、幸福的生活。

許歷農表示，這些發展成果讓他對實現再創盛世的中國夢充滿信心。他呼籲兩岸同胞攜手合作，共同努力實現中華民族的偉大復興。

## 「大陸為我們提供嶄露頭角的舞台」

我的獲得感

香港文匯報訊 在福州投資興業的部分台商通過不同方式，關注習近平代表十八屆中央委員會向大會所作的報告。福州市台胞投資企業協會青委會主任蔡尚遠表示，大陸過去5年經濟、都市和文化發展都讓人驚嘆。「大陸出台了許多優惠政策，讓台灣青年有機會來大陸學習、交流和創業，為我們提供了更多嶄露頭

角的舞台。」  
福州市台胞投資企業協會會長陳奕廷稱，他到大陸20年，對大陸的進步騰飛印象深刻。特別是過去5年，從政府提倡「互聯網+」、釋放市場活力、簡政放權等一系列政策，到共享經濟、大數據、人工智能等新興技術結合傳統產業轉型升級，經濟發展成績亮眼。

中新社